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稳步推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革

落实《2019年政府工作报告》深化财税金融改革任务分工，根据国家改革进程，按照自治区党委、人民政府改革部署，紧紧围绕稳步推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革目标，强化责任，细化措施，结合自治区实际，稳步推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革工作有序开展。
一、积极稳妥推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革
（一）改革政策依据
2016年8月16日，国务院印发关于推进中央与地方财政事权和支出责任划分改革的指导意见。贯彻国家改革精神，落实自治区深化财税体制改革决策部署，为推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革，加快建立现代财政制度，推动政府治理体系和治理能力现代化，根据国家推进改革要求和自治区人民政府工作安排，结合自治区实际，自治区财政厅研究提出了自治区以下财政事权和支出责任划分改革的实施意见。
（二）改革推进过程
根据国家改革进程和自治区人民政府工作安排，自治区财政厅党组高度重视，组织专班研究起草了《关于推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革的实施意见》（以下简称《实施意见》），报自治区人民政府审定。2018年12月25日，自治区人民政府专题会议研究审议了《实施意见》，根据会议精神进一步修改完善后，按规定报经自治区审定通过。
（三）改革落实结果
2019年1月，自治区人民政府印发《关于推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革的实施意见》（新政发〔2019〕8号），明确了自治区以下财政事权和支出责任划分改革的总体要求和基本原则，就配合做好中央财政事权的上划工作、合理划分自治区以下财政事权、完善自治区以下各级支出责任划分提出具体要求，制定了2018-2020年改革任务推进时间表，确定2019年基本完成分领域财政事权和支出责任划分改革，2020年形成自治区以下财政事权与支出责任划分的清晰框架。要求自治区相关部门和各地(州、市)加强组织领导，明确职责分工，周密安排部署，切实履行职责，密切协调配合，积极稳妥推进分领域自治区以下财政事权与支出责任划分改革。 
二、积极完善自治区对下转移支付制度
（一）改革政策依据
为加快建立权责清晰、财力协调、区域均衡的中央和地方财政关系，进一步提升中央对地方转移支付制度的规范性、科学性、有效性，根据《中华人民共和国预算法》等法律法规和国务院有关规定，财政部制定了《关于完善中央对地方转移支付制度的方案》，要求各地自2019年起执行。同时，自治区关于改革和完善自治区对各地（州、市）转移支付制度，以及推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革工作，对进一步完善自治区以下转移支付制度作出了具体部署；基本公共服务领域自治区以下共同财政事权和支出责任划分改革方案等文件，也明确要求调整完善转移支付制度，完整反映和切实履行自治区承担的基本公共服务领域共同财政事权的支出责任。贯彻落实国家和自治区决策部署，针对转移支付管理存在的问题，需进一步规范和完善自治区对各地（州、市）转移支付制度。
（二）改革推进过程
为贯彻自治区深化财税体制改革工作部署，落实财政部完善转移支付制度的要求，加快建立权责清晰、财力协调、区域均衡的自治区对下财政关系，进一步提升自治区对下转移支付制度的规范性、科学性和有效性，根据财政部关于完善中央对地方转移支付制度的方案，结合自治区现行转移支付制度，自治区财政厅研究提出了完善自治区对各地（州、市）转移支付制度的方案，并根据修改意见进一步完善。
（三）改革落实结果
2019年3月，自治区财政厅印发《关于完善自治区对各地（州、市）转移支付制度的通知》（新财预〔2019〕58号），进一步优化转移支付分类，加强一般性转移支付和专项转移支付管理，建立共同财政事权转移支付清单管理制度和控制机制，在保持现有自治区和各地（州、市）财力格局总体稳定的前提下，通过进一步规范和完善自治区对各地（州、市）转移支付制度，充分调动各级政府积极性，更好地与财政事权和支出责任划分相匹配，促进地区间协调发展和基本公共服务均等化。
三、合理确定基本公共服务保障基础标准
（一）改革政策依据
全面贯彻落实党的十九大精神，按照中央推进中央与地方财政事权和支出责任划分改革决策部署，2018年国务院办公厅印发基本公共服务领域中央与地方共同财政事权和支出责任划分改革方案，将涉及人民群众基本生活和发展需要、现有管理体制和政策比较清晰、由中央与地方共同承担支出责任、以人员或家庭为补助对象或分配依据、需要优先和重点保障的八大类18项主要基本公共服务事项，首先纳入了中央与地方共同财政事权改革范围，制定了基本公共服务保障国家基础标准，规范了支出责任的分担方式，要求各地结合实际认真贯彻落实。
为贯彻落实国家基本公共服务领域中央与地方共同财政事权和支出责任划分改革精神，进一步提高自治区各级政府提供基本公共服务的能力和水平，根据自治区深化财税体制改革工作部署和推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革工作要求，结合自治区实际，经自治区财政厅会同自治区有关部门认真研究，提出了《基本公共服务领域自治区以下共同财政事权和支出责任划分改革方案》（以下简称《改革方案》），明确了自治区以下需要优先和重点保障的八大类19项主要基本公共服务项目的财政事权和支出责任，规范了自治区以下基本公共服务领域共同财政事权和支出责任分担方式。
（二）改革推进过程
按照自治区推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革进程和工作安排，4月份财政厅制定了《改革方案》编制提纲；5月份完成了《改革方案》初稿，在征求自治区教育厅、自治区人社厅、自治区民政厅、自治区卫健委、自治区应急管理厅、自治区住建厅等部门意见的基础上，对《改革方案》做了进一步修改完善后报自治区人民政府审定。6月29日，自治区人民政府专题会议研究审议了《改革方案》。根据会议精神进行进一步修改完善后，按规定报经自治区审定通过。
（三）改革落实结果
2019年10月，自治区人民政府印发《基本公共服务领域自治区以下共同财政事权和支出责任划分改革方案》（新政发〔2019〕99号），明确了义务教育、学生资助、基本医疗卫生等8大类19项基本公共服务领域自治区与各地（州、市）共同财政事权范围，制定了基本公共服务保障自治区基础标准，规范了基本公共服务领域自治区与各地（州、市）共同财政事权的支出责任分担方式，进一步提高了自治区各级政府提供基本公共服务的能力和水平。
四、下一步改革方向
（一）加强与相关改革的协同配套。加强财政事权和支出责任划分与政府机构改革、行政审批制度改革、事业单位改革以及教育、社会保障、医疗卫生、环境保护等各项改革的协同配套，既通过相关领域改革为推进财政事权与支出责任划分创造条件，又将财政事权与支出责任划分改革体现和充实到各领域改革中，形成良性互动、协同推进的局面。
（二）完善自治区以下收入划分制度。根据中央与地方收入划分总体方案，考虑自治区以下各级政府履职需要与财政承受能力，合理划分自治区与地（州、市）政府间财政收入，形成财力与事权相匹配的财政体制。
（三）及时推动相关部门职责调整。按照一项财政事权归口一个部门牵头负责的原则，合理划分部门职责，理顺部门分工，妥善解决跨部门财政事权划分不清晰与重复交叉问题，建立健全部门间的协调配合机制。理顺自治区垂直管理机构与地（州、市）政府的职责关系，为更好地履行政府公共服务职能提供保障。
（四）指导督促地（州、市）切实履行财政事权。对属于地（州、市）的财政事权，地（州、市）政府必须履行到位，确保基本公共服务的有效提供。自治区在法律法规及中央授权的框架下加强监督考核与绩效评价，强化地（州、市）政府履行财政事权的责任。
