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关于提请审议批准提前下达部分2020年专项债券新增额度的议案

自治区人民代表大会常务委员会：
第十三届全国人民代表大会常务委员会第七次会议作出授权国务院提前下达部分新增地方政府债务限额的决定，经国务院批准，财政部提前下达自治区部分2020年专项债券新增额度136亿元(《财政部关于提前下达部分2020年专项债券新增额度的通知》，财预〔2019〕198号），要求做好专项债券发行使用工作，早发行、早使用，确保明年初即可使用见效，尽早形成对经济的有效拉动。
自治区政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，贯彻落实中央经济工作会议精神，贯彻落实新时代党的治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标，贯彻落实自治区党委“1+3+3+改革开放”决策部署，坚持稳中求进工作总基调，认真部署精准施策加大力度做好“六稳”工作，采取措施加快地方政府专项债券发行使用，发挥政府债务拉动有效投资支持补短板扩内需，促进经济社会发展的积极作用。根据《中华人民共和国预算法》和中央规范地方政府债务管理的规定，以及财政部关于做好提前下达部分新增限额管理工作的要求，提前下达自治区的部分2020年新增专项债券额度主要安排用于自治区城乡冷链物流设施、市政建设、交通基础设施、教育、医疗卫生等项目。根据地方政府专项债务预算管理办法，专项债务还本付息通过项目对应的政府性基金收入、专项收入等偿还支付，并列入当年政府性基金预算草案。
现将提前下达部分2020年新增专项债券额度136亿元，提请自治区人民代表大会常务委员会审议批准。



关于提请审议批准提前下达部分2020年专项债券新增额度议案的说明

2019年12月18日在新疆维吾尔自治区第十三届人民代表大会常务委员会第十四次会议上

自治区人民政府

主任，各位副主任，秘书长，各位委员：
受自治区人民政府委托，我向本次常委会报告关于提前下达部分2020年专项债券新增额度议案的说明，请予审议。
一、财政部提前下达自治区部分2020年专项债券新增额度情况
为规范地方政府债务管理，加快地方政府债券发行使用进度，发挥政府债务拉动有效投资，支持补短板、扩内需，促进经济社会发展的积极作用，第十三届全国人民代表大会常务委员会第七次会议作出授权国务院提前下达部分新增地方政府债务限额的决定，经国务院同意，11月22日财政部下发《关于提前下达部分2020年专项债券新增额度的通知》（财预〔2019〕198号），提前下达自治区部分2020年专项债券新增额度136亿元，要求做好专项债券发行使用工作，早发行、早使用，确保明年初即可使用见效，尽早形成对经济的有效拉动。根据自治区各地专项债券项目前期准备情况、工程实施进度、年度投资计划等，为保障自治区重点项目资金需求，更好发挥积极的财政政策作用，自治区计划于2020年1月上旬，在国务院批准的财政部提前下达部分2020年专项债券新增额度内发行地方政府专项债券。
根据预算法第三十五条“地方政府债务可以在国务院确定的限额内，通过发行地方政府债券举借债务的方式筹措”和中央规范地方政府债务管理“地方政府债务规模实行限额管理，地方政府举债不得突破批准的限额”的规定，落实自治区党委关于做好2020年自治区部分新增政府债务限额分配及发行工作部署，以及财政部做好提前下达部分新增限额管理工作的要求，严格履行法定程序，现将提前下达部分2020年新增专项债券额度136亿元，提请自治区人民代表大会常务委员会审议批准，列入2020年自治区本级政府性基金预算草案。
二、提前下达部分2020年专项债券新增额度安排情况
（一）安排的原则
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，贯彻落实中央经济工作会议精神，贯彻落实新时代党的治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标，贯彻落实自治区党委“1+3+3+改革开放”决策部署，坚持稳中求进工作总基调，认真部署精准施策加大力度做好“六稳”工作，采取措施加快地方政府专项债券发行使用，发挥政府债务拉动有效投资支持补短板扩内需，促进经济社会发展的积极作用。按照9月4日国务院常务会议精神和财政部工作要求，2020年自治区部分新增专项债券额度按以下原则安排：
一是坚持项目合格合规。专项债券额度安排的项目符合专项债券发行管理要求，必须安排有收益的政府投资项目，不得用于没有收益的政府投资项目，每个项目融资规模与项目收益要达到平衡，确保专项债券发的出、用得好、还的上。
二是坚持形成有效投资。聚焦地方政府迟早要干的项目，以及补短板、强弱项的基础设施项目，重点向项目准备充分、已完成立项审批拆迁环评等各项手续和前期工作、具备施工条件的项目，确保专项债券三个月支出完毕，形成实物工作量，拉动有效投资。
三是坚持债务风险可控。优先考虑专项债券发行使用好的地区，重点支持财力基础好举债空间大的地区，对地方债务较高的地区不安排或少安排。
四是坚持正面清单和负面清单管理。重点用于七个方面，具体包括：铁路、收费公路等交通基础设施项目，天然气管网和储气设施等能源项目，农林水利项目，城镇污水垃圾处理等生态环保项目，教育、卫生健康等社会事业项目，城乡冷链等物流基础设施项目，市政和产业园区基础设施项目等符合条件的重大项目。不得安排土地储备和房地产相关领域，不得用于置换债务，不得用于商业化运作的产业项目，避免挤占民间投资机会。
（二）安排的意见
结合各地上报专项债券项目的立项审批情况、前期准备工作情况、工程实施进度、年度投资计划,以及项目资金需求等情况，梳理符合规定的专项债券项目，纳入提前下达部分2020年专项债券发行项目范围。按照上述安排原则，提前下达部分2020年专项债券新增额度136亿元中，安排自治区医科大学新校区、自治区肿瘤医院门诊楼、S20五工台至克拉玛依高速公路等建设8亿元；安排地州市产业园区、城乡电网、城乡冷链物流设施、供排水集中供热管网、垃圾和污水处理、以及交通、教育、医疗卫生、社会养老等基础设施建设128亿元。
三、加强债券资金执行和监管
（一）加快债券资金使用进度
自治区按月通报新增专项债券资金使用进度，督促各地各部门加快专项债券资金使用，尽快形成实物工作量，形成对经济的拉动作用，通报结果纳入自治区2020年度（绩效）考核范围，对违法违规使用地方政府债券资金的，坚决追责问责。
（二）强化债券资金监管
自治区将加强跟踪监督，做好事中事后监管，密切关注专项债券发行和使用进度，对进度偏慢的地区及时约谈，找准难点，打通堵点。对专项债券项目申报实、发行使用进度快、形成实物工作量见效快的地区，在分配2020年新增债务限额时适当增加安排；对专项债券项目申报不实、项目频繁调整、发行使用进度慢、无法形成实物工作量的地区，扣减或少安排新增限额。 
（三）严守债务管理红线底线
自治区在开大“前门”、加大专项债券规模的同时，坚决堵住违法违规举债的“后门”，严格执行党中央、国务院对政府债务管理工作提出的要求，坚决做到“四个一律”,严守“三个界限”，严格要求任何地区、任何单位、任何人不得以任何渠道、任务方式违规举债，严守债务管理红线底线。对违反规定举借政府债务的，倒查责任、终身问责。
本次会议审议批准提前下达部分2020年专项债券新增额度136亿元后，我们将于2020年1月上旬，在国务院批准的财政部提前下达部分2020年专项债券新增额度内，尽快组织地方政府专项债券的发行工作，确保明年初即可使用见效，尽早形成对自治区经济的有效拉动。同时，严格履行法定程序，将提前下达自治区的部分2020年专项债券新增额度136亿元，列入2020年自治区本级政府性基金预算草案，提请自治区第十三届人民代表大会第三次会议审查批准。
以上说明，请予审议。
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