原新疆维吾尔自治区测绘地理信息局涉改
部门单位调整预算补充公开
根据自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅《关于新疆维吾尔自治区机构改革方案的实施意见的通知》，调整部门单位预算。现将我单位预算调整情况补充公开如下：
1、 单位职能划转情况
我单位主要职能为（一）贯彻国家有关测绘工作的法律、法规、方针、政策，拟订全区地方性测绘法规。制定测绘行业管理政策，并依法监督实施；制定全区测绘事业发展规划，组织并管理基础测绘、行政区域界限测绘、地籍测绘和其他全区性或重大测绘项目、重大测绘科技项目；（二）按规定负责测绘单位资格审查发证工作，管理测绘任务登记；依法审核对外提供测绘成果、外国组织和个人来疆测绘，组织对外测绘合作交流；依法查处全区性或重大的测绘违法案件，负责有关行政复议；（三）管理自治区的基础地理信息数据，组织指导全区基础地理信息社会化服务；管理国家测绘基准和测量控制系统；根据授权审核、发布自治区重要的地理信息数据，指导监督各类测绘成果的管理和全区测量标志的保护；（四）制定基础测绘、地籍测绘的规划和年度计划并监督实施管理、确认测绘成果；（五）依法管理地图编制工作，审查向社会出版和展示的地图，管理并审核地名在地图上的表示；（六）依法监督实施测绘技术标准，指导监督测绘产品质量管理；（七）组织并指导全区测绘技术人员培训及测绘专业技术职称工作；指导测绘行业职业技能鉴定、测绘行业技术工人技术等级考核；（八）监督管理自治区测绘事业费和专项资金；（九）负责自治区地理空间数据交换和共享工作；（十）指导自治区测绘地理信息产业发展职能；（十一）负责“数字新疆”、“数字城市”地理空间框架建设；（十二）加强测绘地理信息公共服务和应急保障、监督管理地理信息获取与应用、组织协调地理信息安全监管工作；（十三）加强自治区地理信息数据变化监测和综合统计分析；（十四）承办自治区人民政府及国土资源厅交办的其他工作。贯彻落实自治区党政机构改革工作部署，本次划入职能无，划出原新疆维吾尔自治区测绘地理信息局全部职能。
2、 预算调整情况
经自治区人大常委会批复，2019年我单位年初部门预算总额为12,769.83万元。本次调减预算11683.795999万元。具体情况为：
（一）因**职能划入，划入预算0万元。其中，基本支出0万元；项目支出0万元。
[bookmark: _GoBack]（二）因测绘职能划出，划出预算11683.795999万元。其中，基本支出6515.680882万元；项目支出5168.115117万元。
（三）“三公”经费变化情况为：原新疆维吾尔自治区测绘地理信息局“三公经费”整体划到自治区自然资源厅。
原新疆维吾尔自治区测绘地理信息局部门2019年“三公经费”财政拨款预算数82.72万元，其中：因公出国（境）费安排0万元，公务用车购置费0万元，公务用车运行维护费76.92万元，公务接待费5.8万元。
三、绩效目标调整情况
因项目金额、性质发生变化，原新疆维吾尔自治区测绘地理信息局26个项目5168.115117万元经费绩效目标调整同步调整。
以上具体情况，详见附件。
附件1：自治区测绘地理信息局机构改革预算调整表（A3，明细到项级）
     2：自治区测绘地理信息局项目绩效目标调整情况表
要求1：职能划转情况，严格按照自治区党政机关机构改革实施方案填列。
     2.预算调整金额严格按照预算实际调整金额填列。
     3.无论预算划入、划出单位均需按此模板补充公开。单位主体整体撤销、门户网站已不存在的，（如自治区老龄委、自治区招商局）需在自治区财政厅、自治区人民政府网站上公开。
      4.此次公开，按照预算调整前各业务处室归口管理关系，分别由相关处室负责公开（如自治区招商局撤销，分别划入商务厅、发改委，则行政政法处负责自治区招商局预算调整补充公开，企业处、经建处分别负责商务厅、发改委的预算公开，确保调增、调减金额一致）。
